

СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД К ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ В ОБЛАСТИ ПРАВА В ГГТУ ИМЕНИ П.О.СУХОГО

КОЛЕСНИК Ю.Н.

Директор Института повышения квалификации и переподготовки
Гомельского государственного технического университета
имени П.О.Сухого
kolesnik@gstu.by

КАЦУБО С.П.

Заведующий кафедрой социально-гуманитарных и правовых дисциплин
Гомельского государственного технического университета
имени П.О.Сухого
slata@gstu.by

В статье рассматриваются отдельные аспекты системного подхода в организации правового образования и просвещения обучающихся с использованием электронных учебно-методических материалов, ресурсов ИПС «ЭТАЛОН», обосновывается необходимость формирования должного уровня правовой культуры участников многочисленных правовых отношений.

Ключевые слова: электронные ресурсы, информационные технологии, правовое образование, правовое просвещение, правовая культура.

Идеология сильного правового государства требует устранения проявлений правового нигилизма, повышения уровня правовой культуры во всех сферах жизнедеятельности общества. На этапе укрепления белорусской государственности по-новому переосмысливается ценность права.

Основной задачей в процессе формирования правовой культуры является формирование позитивного отношения к закону, праву, знанию гражданами своих прав и соблюдению обязанностей перед государством и обществом. Правовое образование является основой свободного общества, на которой создается и развивается мощное, здоровое государство.

В современном мире без изучения и усвоения правовых основ невозможно оценить всю систему сложных политических, социальных, экономических и международных отношений. Только овладение правовой культурой дает ориентир в оценке существующих политиче-

ских процессов, социальной деятельности государств, правосознания народа.

Развитие человеческого потенциала в области права способствует построению в стране общества, характеризующегося уважением к закону, материальным благополучием и стабильностью. Классик русской цивилистики И.А.Покровский подчеркивал: «Для того, чтобы строить и творить, надо, прежде всего, больше знать и больше понимать: известный уровень юридических знаний делается теперь общегражданской обязанностью» [1, с. 35].

В целях повышения правовой культуры населения и обеспечения защиты прав и законных интересов граждан Министерством юстиции Республики Беларусь было принято постановление «О некоторых вопросах правового просвещения населения» от 19 ноября 2010 г. № 98, согласно которому правовое просвещение граждан осуществляется посредством организации и проведения системы мероприятий, направленных на обеспечение и защиту прав и законных интересов граждан, заключающихся в правовом информировании и консультировании, оказании некоторых видов юридической помощи отдельным категориям граждан представителями юридических специальностей. Вопросы правового просвещения и воспитания, формирования правовой культуры были и остаются одной из обязанностей представителей юридической общественности. Роль юриста в обществе, юридического образования весьма высока и ответственна [2].

Формирование правовой культуры – сложный длительный процесс, затрагивающий все стороны общественной жизни граждан. Средствами формирования являются пропаганда права, развитие юридических знаний, практическое укрепление законности, наличие сильной юридической науки, высокое качество законов и подзаконных актов.

Убеждены, что процесс формирования правовой культуры не должен осуществляться стихийно, в виде разовых мероприятий, что превращает хорошие начинания в формальность. Необходимо вести планомерную системную работу по повышению правовой грамотности, развитию правовой культуры, правового сознания. Посредством разнообразных форм правового воспитания должно обеспечиваться поэтапное становление гражданской позиции, прежде всего, молодых людей, формирование такого правового поведения, которое станет внутренней потребностью, критерием оценки окружающей действительности [3].

Наиболее активно распространяемой, на наш взгляд, должна быть правовая информация, позволяющая человеку и гражданину использовать законодательство.

Развитие современного общества объективно потребовало создания и дальнейшего совершенствования системы обучения, под которым понимается комплекс образовательных услуг, предоставляемых широким слоям населения с использованием новейших информационных и коммуникационных технологий. Институтом повышения квалификации и переподготовки ГГТУ имени П.О.Сухого активно продвигаются информационно-коммуникационные образовательные технологии, в том числе технологии дистанционного обучения и онлайн-обучения, образовательные интернет-ресурсы [4, с. 50–55, 5; 6].

Разработка и внедрение новых информационных технологий в систему образования Республики Беларусь явились необходимым и закономерным условием для повышения качества подготовки и переподготовки специалистов, эффективности всех форм учебного процесса, совершенствования и существенного обновления организационной структуры системы образования.

Кафедрой социально-гуманитарных и правовых дисциплин ГГТУ имени П.О.Сухого компьютерные и информационные технологии используются при организации и проведении учебных занятий, в научно-исследовательских целях, а также в воспитательной просветительской деятельности. Так, при преподавании правовых дисциплин учебные занятия проводятся с использованием электронных презентаций, мультимедийного устройства. На практических занятиях осуществляется работа с электронной базой законодательства при решении ситуационных задач, тестовых заданий. Для самостоятельной работы с источниками обеспечен доступ к учебно-методическим материалам, размещенным на учебном портале, в том числе к тестовым заданиям для тренировочного интерактивного тестирования. Для преподавателей и обучающихся предоставлена возможность работать с информационно-поисковой системой (ИПС) «ЭТАЛОН» в читальных залах библиотеки, в некоторых компьютерных аудиториях университета.

Указом Президента Республики Беларусь от 30 декабря 2010 г. № 712 утверждено Положение о деятельности по распространению (предоставлению) правовой информации, которым определяются порядок и условия ее распространения. Одним из инструментов, позволяющих осуществлять правовое информирование, является обеспечение

доступа к государственным информационно-правовым ресурсам, формируемым Национальным центром правовой информации Республики Беларусь (НЦПИ), в частности к информационно-поисковым системам «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE».

Указанные ресурсы содержат полную, достоверную правовую информацию, а также материалы правоприменительного характера. НЦПИ принимает непосредственное участие в реализации соответствующих государственных мероприятий по распространению правовой информации. В частности, специально созданный банк данных «Образование» служит работникам сферы образования и смежных отраслей, обучающимся и их родителям уникальным источником полной, актуальной и систематизированной правовой информации, регламентирующей деятельность учреждений образования и их работников.

Кафедра социально-гуманитарных и правовых дисциплин при организации учебного процесса по правовым дисциплинам студентов дневного обучения всех специальностей вуза, а также вот уже в течение нескольких лет слушателей Института повышения квалификации и переподготовки ГГТУ имени П.О.Сухого по специальностям переподготовки «Правоведение» и «Экономическое право» ставит задачу научить обучаемого правильно, оперативно, своевременно находить и применять необходимую правовую информацию. Подвести пользователя к источнику правовой информации, научить его правильно и грамотно пользоваться официальными правовыми документами является задачей преподавателей. Кафедра активно сотрудничает в сфере правового образования и просвещения с РЦПИ Гомельской области, систематически организуя встречи его представителей со студентами и слушателями Института повышения квалификации и переподготовки, на которых проводятся практические семинары по обучению приемам доступа и раскрываются возможности использования систематизированных сведений в области права ИПС «ЭТАЛОН», иных электронных ресурсов для применения в практической, учебной и научной деятельности. Своевременная актуализация, обновление нормативно-правовой базы, в том числе и локальных нормативных актов организаций, их систематизация, в том числе и в исторической ретроспективе, позволяют пользователям ресурсов, нашим преподавателям, слушателям и студентам получать из официального источника достоверные материалы и выполнять на более высоком уровне научно-исследовательские работы (курсовые, дипломные работы), готовить научные статьи, тезисы

к участию в научно-практических конференциях, составлять учебные пособия и писать научные работы.

Следует отметить достаточно насыщенную работу РЦПИ в нашем университете при проведении Недели официальной правовой информации согласно Плану мероприятий по правовому просвещению граждан в 2021–2025 годах, утвержденному решением Гомельского областного исполнительного комитета от 15 апреля 2021 г. № 270 «О плане мероприятий по правовому просвещению граждан в 2021–2025 годах». Состоялись плодотворные встречи представителей Центра со студентами и слушателями Института повышения квалификации и переподготовки по специальностям «Правоведение» и «Экономическое право». Участникам встреч был предоставлен семидневный бесплатный доступ к государственному информационно-правовому ресурсу по законодательству Республики Беларусь в сети Интернет – к ИПС «ЭТАЛОН-ONLINE», проведен тренинг по работе с указанной ИПС. Это позволило определить лучших пользователей системы, которые продемонстрировали умения и навыки должного пользования ресурсами ИПС, ответили на все вопросы викторины и заслуженно получили призы Национального центра правовой информации Республики Беларусь.

Видится, что ресурсы электронной базы законодательства могут быть эффективно использованы и приносить позитивные результаты при преподавании социально-гуманитарных и правовых дисциплин.

Во-первых, необходимая правовая информация, которая содержится в электронной базе законодательства, включает систему нормативных правовых актов и иных документов, действующих в Республике Беларусь, позволяет своевременно и оперативно ознакомить обучающихся с актуальными важнейшими нормами из официального источника.

Во-вторых, электронная база законодательства предоставляет возможность экономить время по поиску необходимого источника, делать копии нормативных правовых актов для последующей работы на занятиях, для обоснования ответов и решения ситуационных задач.

В третьих, в ИПС «ЭТАЛОН» систематизированы и предоставляются пользователю не только действующие нормативные правовые акты, но и исторические документы, судебные постановления, тематические научно-практические комментарии и статьи, пояснения специалистов в области права актуальных и проблемных вопросов

правоприменительной практики и другие ресурсы, которые могут быть использованы на учебных занятиях не только по правовым дисциплинам, но и по истории, политологии, социологии и др. Профессионально подобранный рекомендуемый преподавателем материал ситуационных задач, требующий правовой оценки и анализа на основе нормативных правовых актов и иных достоверных документов, позволяет активизировать образовательный процесс, придать ему целостность, системную организованность и личностный смысл для обучаемого.

Далее, такие ресурсы весьма полезны при организации дистанционного обучения, позволяют повысить эффективность и доступность учебного материала и рекомендуемых источников.

Кроме решения образовательных задач таким образом осуществляется активное правовое просвещение обучающихся разных (не юридических) специальностей, увеличивается образовательный уровень населения и влечет закономерный интерес к правовой информации, вырабатываются навыки пользования ею.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Покровский, И. А. Основные проблемы гражданского права / И. А. Покровский. – М. : Статут, 1998. – 353 с. – (Серия «Классики российской цивилистики»).
2. Топорнин, Б. Н. Высшее юридическое образование в России: проблемы развития / Б. Н. Топорнин. – М. : Институт государства и права РАН, 1996. – 30 с.
3. Kalesnik, Y. Development of bell online courses: problems and solutions / Y. Kalesnik // Proceedings of the final conference on the Erasmus+ project “Enhancement of lifelong learning in Belarus” / Brest, October 13–14, 2020. – P. 50–55.
4. Кацубо, С. П. О роли правового образования и просвещения в современном техническом вузе / С. П. Кацубо // Проблемы современного образования в техническом вузе : материалы Междунар. науч.-метод. конф. – Гомель, 22 окт. 2021 г. / Гомельский гос. тех. ун-т им. П. О. Сухого ; под общ. ред. А. В. Сычёва. – Гомель, 2021. – 186 с. – С. 93–95.
5. Кацубо, С. П. Электронные ресурсы правовой и иной информации в учебном процессе / С. П. Кацубо // Университет – территория опережающего развития : сб. науч. ст., посвящ. 80-летию ГрГУ им. Янки Купалы / ГрГУ им. Янки Купалы ; редкол.: Ю. Я. Романовский (гл. ред.) [и др.]. – Гродно : ГрГУ, 2020. – 356 с. – С. 191–194.
6. Жерносек, Е. Ю. Государственные информационно-правовые ресурсы как базовый элемент единого информационно-правового пространства в сфере образования Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Е. Ю. Жерносек, А. А. Романов // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь // Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

**A SYSTEM APPROACH TO THE TRAINING OF SPECIALISTS
IN THE FIELD OF LAW IN SUKHOI STATE TECHNICAL UNIVERSITY
OF GOMEL**

KOLESNIK Y.N.

Director of the Institute for Advanced Studies and Retraining of the Sukhoi State Technical University of Gomel

KATSUBO S.P.

Head of the department of social-humanitarian and legal disciplines of the Sukhoi State Technical University of Gomel

The article discusses certain aspects of a system approach to the organization of legal education and enlightenment of students using electronic educational and methodical materials, resources of the information retrieval system "ETALON", substantiates the need to form an appropriate level of legal culture of participants in numerous legal relations.

Keywords: electronic resources, information technologies, legal education, legal enlightenment, legal culture.